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Geschlecht, Alter, Wohndauer, Wohnort

41,1%

58,9%

Geschlecht (n=338)

Männlich

Weiblich

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)

0,6%

4,0%

11,8%

30,7%

11,2%

13,5%

14,9%

8,6%

3,7%

0,9% Alter (n=348)

25 bis unter 30 jahre

30 bis unter 40 Jahre

40 bis unter 50 Jahre

50 bis unter 65 Jahre

65 bis unter 70 Jahre

70 bis unter 75 Jahre

75 bis unter 80 Jahre

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)

2,7%

6,5%

12,8%

13,6%

10,9%

16,6%

4,4%

6,3%

0,5%

14,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Seit weniger als 5 Jahren

Seit 5 bis unter 10 Jahren

Seit 10 bis unter 20 Jahren

Seit 20 bis unter 30 Jahren

Seit 30 bis unter 40 Jahren

Seit 40 bis unter 50 Jahren

Seit 50 bis unter 60 Jahren

Seit 60 bis unter 70 Jahren

Seit mehr als 70 Jahren

Seit Geburt

Seit wann (Jahr) wohnen Sie in Bubenreuth? (n=328)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)

65,4%

34,6%

Wo wohnen Sie in Bubenreuth? (n=341)

Bubenreuth-Nord (= nördlich

der katholischen Kirche)

Bubenreuth-Süd (= südlich der

katholischen Kirche)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 1

44,0%

41,9%

6,5%

3,5%
2,6%

1,5%

Wie bewerten Sie Ihre aktuelle

Wohnsituation (in Schulnoten von 1 bis 6)? 
(n=341)

Sehr gut

Gut

Befriedigend

Ausreichend

Mangelhaft

Ungenügend

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)

85,9%

14,1%

Ich wohne... (n=348)

im Eigentum

zur Miete

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)

Aktuelle Anzahl an Mietwohnungen in Bubenreuth: 836

Quelle: Statistisches Landesamt Bayern 2019
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Frage 4

20,2%

79,8%

Wenn Sie an die baulichen Verhältnisse in 

Ihrer Wohnung / in Ihrem Haus denken: 

Kommen Sie im Moment gut zurecht oder 

bereitet Ihnen etwas Schwierigkeiten?
(n=356)

Ich habe schon jetzt

gewisse

Schwierigkeiten

Ich komme mit allem

gut zurecht

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)

4,2%

5,6%

15,3%

18,1%

55,6%

62,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Türbreiten

Sonstiges

Sanitärbereich

Kein Aufzug vorhanden

Garten

Treppen / Stufen / Schwellen

Schwierigkeiten in folgenden Bereichen (n=72)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 5

1,3%

2,6%

4,0%

4,0%

6,0%

6,0%

11,9%

27,8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Instandhaltung / Pflege

Gesundheitliche Probleme

Sonstiges

Wohnung / Haus zu groß

Kein Aufzug vorhanden

Garten

Nicht barrierefrei / altersgerecht

Stufen / Treppen

Nein, weil... (offene Frage, Mehrfachnennungen, n=144)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)

46,3%

53,7%

Denken Sie, dass Sie auch im Alter in 

Ihrer Wohnung / in Ihrem Haus gut 

zurechtkommen werden? (n=326)

Nein

Ja

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 9

0,5%

1,1%

1,4%

1,4%

1,6%

1,9%

1,9%

1,9%

2,2%

2,2%

4,4%

4,6%

5,4%

5,7%

7,9%

9,8%

14,4%

18,3%

24,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Internet

Gestaltung Grünflächen, öffentlicher Raum

Bezahlbarer Wohnraum

Sitzgelegenheiten

Verkehrsberuhigung

Altersgerechte Gehwege, Fußgängerüberwege

Neue Mobilität (Car-Sharing, E-Auto etc.)

Kirchliche Bezugsperson

Ärztliche Versorgung

Parkplätze

ÖPNV

Radwege

Keine fehlenden Angebote

Alternative Wohnkonzepte, altersgerecht

Ortsmitte, sozialer Treffpunkt,…

Alten- und Pflegeheim

Gastronomie

Freizeitangebote

(Nah-)versorgung

Welche Angebote fehlen Ihnen in Bubenreuth? 
(Mehrfachnennungen, n=207)

© CIMA Beratung + Management GmbH
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Fehlende Angebote nach Wohnort

33,3%

60,0%

40,0%

100,0%

100,0%

66,7%

50,0%

75,0%

62,5%

50,0%

75,0%

73,7%

88,2%

44,8%

79,4%

65,4%

63,1%

44,9%

100,0%

66,7%

40,0%

60,0%

33,3%

50,0%

25,0%

37,5%

50,0%

25,0%

26,3%

11,8%

55,2%

20,6%

34,6%

36,9%

55,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Internet

Gestaltung Grünflächen, öffentlicher Raum

Bezahlbarer Wohnraum

Sitzgelegenheiten

Verkehrsberuhigung

Altersgerechte Gehwege, Fußgängerüberwege

Neue Mobilität (Car-Sharing, E-Auto etc.)

Kirchliche Bezugsperson

Ärztliche Versorgung

Parkplätze

ÖPNV

Radwege

Keine fehlenden Angebote

Alternative Wohnkonzepte, altersgerecht

Ortsmitte, sozialer Treffpunkt, Gemeinschaftshaus

Alten- und Pflegeheim

Gastronomie

Freizeitangebote

(Nah-)versorgung

Fehlende Angebote nach Wohnort

Bubenreuth-Nord (= nördlich der katholischen Kirche)

Bubenreuth-Süd (= südlich der katholischen Kirche)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 13

43,9%

51,5%

4,7%

Wünschen Sie sich (mehr) Unterstützung im Alltag? (n=342)

Nein, keine (weitere) Unterstützung

notwendig

Ja, eventuell später

Ja, ich würde mir jetzt schon (mehr)

Unterstützung wünschen

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Unterstützung nach Altersstruktur

50,0%

30,0%

49,1%

47,4%

56,8%

66,0%

72,4%

66,7%

66,7%

25,0%

33,3%

50,0%

84,6%

65,0%

49,1%

50,0%

38,6%

28,0%

24,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

25 bis unter 30 jahre

30 bis unter 40 Jahre

40 bis unter 50 Jahre

50 bis unter 65 Jahre

65 bis unter 70 Jahre

70 bis unter 75 Jahre

75 bis unter 80 Jahre

80 bis unter 85 Jahre

85 bis unter 90 Jahre

90 Jahre und älter

Unterstützung nach Altersstruktur

Ja, eventuell später

Ja, ich würde mir jetzt schon (mehr)

Unterstützung wünschen

Nein, keine (weitere) Unterstützung

notwendig

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 14

8,1%

45,8%30,0%

16,1%

Falls Sie Kinder oder andere eng vertraute Personen haben, die in 

der Nähe wohnen: Glauben Sie, dass diese Sie unterstützen würden, 

wenn Sie Hilfe brauchen? (n=310)

Ja, sie unterstützen mich bereits

regelmäßig

Ja, sie würden mich unterstützen

Ich möchte nicht von diesen

abhängig sein

Nein, sie würden / könnten mich

nicht unterstützen

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 15

61,5%

28,2%

10,3%

Falls Sie über einen Umzug nachdenken, 

was würden Sie bevorzugen? (n=213)

Umzug nur

innerhalb von

Bubenreuth

Umzug in einen

anderen Ort

Sowohl als auch

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)

4,9%

7,3%

8,5%

8,5%

8,5%

11,0%

13,4%

23,2%

29,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Falls nötig

Bessere Freizeitangebote

Sonstiges

Preise zu hoch

Beruflich / privat motiviert

Bessere (Versorgungs-)infrastruktur

Stadtnähe

Nähe zu Freunden/ Verwandten

Kein geeignetes Wohnangebot

Gründe für einen Umzug in einen anderen Ort (Offene Frage, 

Mehrfachnennungen, n=82)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)

4,6%

3,3%

3,3%

6,5%

82,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Lage

Hohe Lebensqualität

Abhängig von (Versorgungs-)infrastruktur

Verwandte/Soziale Kontakte/Verwurzelung im Ort

Gründe für einen Umzug innerhalb von Bubenreuth (Offene Frage, 

n=153)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 16

3,8%

9,0%

10,9%

19,1%

19,6%

20,4%

38,7%

42,5%

42,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wohnung / Haus zu klein

Anderer Grund für möglichen Umzug

Finanzielle Gründe

Nicht mehr allein wohnen wollen

Das Haus oder die Wohnung den eigenen Kindern überlassen

Wunsch nach einer barrierefreien Wohnung

Zunehmender Unterstützungsbedarf, Wunsch nach Betreuung

Wunsch nach einem barrierefreiem Wohnumfeld

Wohnung / Haus (mit Garten) zu groß

Was wären für Sie persönliche Umzugsgründe? 
(Mehrfachnennungen, n=366)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 17

5,4%

6,3%

5,2%

7,4%

13,9%

10,4%

12,5%

16,9%

41,1%

9,0%

13,1%

12,8%

16,9%

15,3%

18,5%

22,3%

27,0%

26,2%

8,4%

10,1%

21,8%

26,4%

26,4%

32,7%

34,1%

22,3%

25,3%

24,5%

25,6%

27,8%

22,9%

30,0%

33,8%

27,5%

22,3%

19,6%

15,3%

20,7%

12,8%

15,0%

9,0%

9,5%

10,9%

34,6%

16,9%

12,8%

15,8%

7,4%

6,5%

15,5%

10,4%

9,0%

5,2%

23,4%

21,5%

18,8%

18,8%

21,3%

22,1%

18,8%

19,1%

18,8%

20,7%

15,5%

13,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wohnen im Haushalt meiner Kinder

Pflegeheim

Wohnen in einem Seniorenheim

Wohngemeinschaft mit Gleichaltrigen (Senioren-WG)

Tagespflege (tagsüber betreute Aufenthaltsmöglichkeit für pflegebedürftige Personen)

Eine Wohnung, in der auch Menschen mit Behinderung gut leben können

Wohngemeinschaft mit Personen unterschiedlichen Alters (Mehrgenerationen-WG)

Hausgemeinschaft mit Personen unterschiedlichen Alters (jede/r in eigener Wohnung mit Gemeinschaftsbereich)

Hausgemeinschaft mit Gleichaltrigen (jede/r in eigener Wohnung mit Gemeinschaftsbereich)

Wohnen in einer/m anderen, altengerechten Wohnung / Haus

Wohnen in einer betreuten Wohnanlage / Service-Wohnen (Hilfestellung bei Bedarf)

Wohnen in jetziger/m Wohnung / Haus

Wie gut können Sie sich die folgenden Wohnformen für sich vorstellen? (n=350)

Am besten Eher Vielleicht Eher Nicht Gar nicht Keine Angabe
© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 18

18,7%

37,0%14,3%

30,0%

Können Sie sich vorstellen, Ihre derzeitige Wohnung / Ihr Haus 

barrierefrei umbauen zu lassen? (n=343)

Ich weiß nicht

Ja, kann ich mir vorstellen

Ich wohne bereits weitestgehend

barrierefrei

Nein

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Barrierefreier Umbau nach Wohnform

17,5%

29,5%

41,1%

9,1%

14,4%

11,4%

27,1%

50,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

im Eigentum

zur Miete

Barrierefreier Umbau nach Wohnform

Ich weiß nicht

Ja, kann ich mir vorstellen

Ich wohne bereits weitestgehend barrierefrei

Nein

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Barrierefreier Umbau nach Altersstruktur

50,0%

18,2%

10,3%

16,3%

25,6%

13,0%

25,5%

20,7%

23,1%

50,0%

63,6%

51,3%

42,3%

41,0%

41,3%

21,6%

17,2%

23,1%

9,1%

12,8%

17,9%

8,7%

25,5%

27,6%

30,8%

9,1%

25,6%

34,6%

15,4%

37,0%

27,5%

34,5%

23,1%

100,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

25 bis unter 30 jahre

30 bis unter 40 Jahre

40 bis unter 50 Jahre

50 bis unter 65 Jahre

65 bis unter 70 Jahre

70 bis unter 75 Jahre

75 bis unter 80 Jahre

80 bis unter 85 Jahre

85 bis unter 90 Jahre

90 Jahre und älter

Barrierefreier Umbau nach Altersstruktur

Ich weiß nicht

Ja, kann ich mir vorstellen

Ich wohne bereits weitestgehend

barrierefrei

Nein

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 19

20,3%

79,7%

Sind Sie über Fördermöglichkeiten für einen Umbau informiert? 
(n=325)

Ja

Nein

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 19

16,4%

39,0%

16,0% 19,8%

83,6%

61,0%

84,0% 80,2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ich weiß nicht Ich wohne bereits

weitestgehend

barrierefrei

Ja, kann ich mir vorstellen Nein

Kenntnis über Fördermöglichkeit nach Bereitschaft zum barrierefreien 

Umbau    

Nein

Ja

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 20

43,1%

51,2%

58,9%

65,4%

82,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Es sollte auch ein Gemeinschaftsraum zur Verfügung stehen

Es sollte auch ein öffentliches Café zur Verfügung stehen

Die Wohnungen sollten mit technischen Unterstützungssystemen ausgestattet sein

Der Aufbau einer guten Nachbarschaft mit gegenseitiger Hilfe

Eine Sozialstation / ein mobiler Pflegedienst sollte weiterhin zur Verfügung stehen

Wenn wir in Bubenreuth Leben und Wohnen im Alter gestaltet wollen, was sollte dabei beachtet werden? 
(Mehrfachnennungen, n=340)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Frage 21

9,8%

45,8%

55,6%

57,5%

74,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Sonstiges

Freizeitangebote (Spiele, Basteln, Singen, Gärtnern etc.)

Tagespflege (Tagsüber betreute Aufenthaltsmöglichkeit für pflegebedüftige Personen)

Sport- und Bewegungsangebote

Organisation von Hilfen (Einkäufe, Hilfen beim Waschen, Kochen, Hausarbeit …)

Welche zusätzlichen Hilfe- bzw. Dienstleistungen und Angebote würden Sie sinnvoll finden? (Mehrfachnennungen, 

n=315)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Was würden Sie in Bubenreuth gerne ändern?

0,5%

2,2%

3,3%

3,3%

4,4%

4,4%

6,0%

6,0%

6,0%

6,6%

7,1%

7,7%

8,2%

8,7%

9,3%

9,8%

9,8%

13,1%

19,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Ärztliche Versorgung

Kirchliche Bezugsperson

Alternative Wohnkonzepte, altersgerecht

Sonstiges

Freizeitangebote

Gestaltung Grünflächen, öffentlicher Raum

Parkplätze

ÖPNV

Keine Veränderungen notwendig

Gastronomie

Infrastruktur

Alten- und Pflegeheim

Radwege

Politisches Handeln

Bezahlbarer Wohnraum

Altersgerechte Gehwege, Fußgängerüberwege

Nahversorgung

Ortsmitte, sozialer Treffpunkt, Gemeinschaftshaus

Verkehrssituation, -beruhigung

Was würden Sie in Bubenreuth gerne ändern? 
(Mehrfachnennungen, n=183)

© CIMA Beratung + Management GmbH (2019)
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Zusammenfassung

▪ Ein Großteil bewertet seine aktuelle Wohnsituation mit gut (41,9 %) bis sehr gut (44 %) und wohnt im Eigentum (85,9 %)

▪ Mangelnde Barrierefreiheit spielt für knapp ein Fünftel bereits jetzt eine Rolle, 53,7 % gehen davon aus, dass sie künftig 

Schwierigkeiten diesbezüglich haben werden und etwas mehr als die Hälfte wünscht sich später Unterstützung im Haushalt, 

z.B. durch zusätzliche Hilfeleistungen wie Organisation von Hilfen (74,4 %)

▪ 37 % können sich vorstellen Ihre derzeitige Wohnung oder Haus barrierefrei umzubauen, für 30 % kommt dies nicht in 

Frage

▪ 79,7 % sind nicht über Fördermöglichkeiten für einen Umbau informiert

▪ Fehlende Angebote: Nahversorgung, Freizeitangeboten und der Gastronomie gesehen

▪ 19,7 % würden gerne etwas an der aktuellen Verkehrssituation ändern
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Zusammenfassung

▪ 61,5 % würden lediglich innerhalb der Gemeinde umziehen, 28,2 % auch in einen anderen Ort

− Gründe für das Verlassen: Nicht geeigneter Wohnraum, Wunsch nach Nähe zu Verwandten, Unterstützung

− Gründe für das Bleiben: Sozialen Verwurzelung

▪ Knapp die Hälfte möchte in jetziger/m Wohnung / Haus wohnen

▪ 43,1 % können sich „eher“ oder „am besten“ das Wohnen in einer betreuten Wohnanlage / Service-Wohnen 

(Hilfestellung bei Bedarf), 39,5 % das Wohnen in einer/m anderen, altengerechten Wohnung / Haus vorstellen

▪ Die wenigsten möchten in einem Pflegeheim (6,0 %) oder einem Seniorenheim (14,4 %) wohnen 

▪ Bei der künftigen Gestaltung von Leben und Wohnen im Alter sollte weiterhin eine Sozialstation / ein mobiler Pflegedienst 

vorhanden sein (82 %), der Aufbau einer guten Nachbarschaft mit gegenseitiger Hilfe erfolgen (65,4 %) sowie die 

Wohnungen mit technischen Unterstützungssystemen ausgestattet sein (58,9 %)



Workshop - Diskussion

55

Fazit

Oberstes Ziel: So lange wie möglich in den eigenen vier Wänden leben können.

Herausforderungen:

▪ Pflege muss künftig 

anders organisiert 

werden (u.a. mehr 

Hilfs- und 

Pflegeleistungen nach 

Bedarf)

▪ Steigende finanzielle 

Aspekte der Pflege

▪ Steigender Bedarf an 

flexiblem und auf die 

Lebensumstände 

eingehendes 

Wohnangebot

„Klassisches Altenheim“ ist nicht mehr das zentrale Thema, sondern 

alternative Möglichkeiten zum Wohnen im Alter sowohl in baulicher 

Hinsicht als auch im Bereich der bedarfsgerechten Service- und 

Unterstützungsleistungen.

Wohnangebot der Zukunft muss durchdacht und Anforderungen geprüft 

werden (u.a. Umbau bestehendes Altenheim, Art des neuen Modells, 

Standortfrage, etc.).

Gute Beispiele aus anderen Kommunen anschauen und davon lernen 

(Was machen andere? Wo läuft es gut?).

Empfehlung: Erarbeitung einer Lösung in Begleitung von fachlichen Experten



Ansprechpartner

Ihre Ansprechpartner:

Dipl.-Geogr. Roland Wölfel

T  09191 34 08 92, woelfel@cima.de

Daniela Pohl, M.A. Sozial- und Bevölkerungsgeographie

T  09191 34 08 92, pohl@cima.de

Weitere Informationen zur cima und unseren Projekten finden Sie auf unserer Homepage

www.cima.de


